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第四章  列强对亚洲的瓜分和第一次世界大战（3和6节）

阅读：

本节要掌握以下一些复习点：准确识记帝国主义对亚、非、拉美各国侵略，欧洲列强之间的三对基本矛盾，三国同盟、三国协约，一战的导火线、性质、战局的演变、结果等史实。会分析世界殖民体系形成的原因、影响，帝国主义国家之间矛盾的根源和实质；理解美国提出“门罗主义”与“泛美主义”的实质；认识帝国主义的侵略扩张给殖民地半殖民地人民带来深重灾难；进一步认识资本主政治经济发展不平衡的规律。

知识结构：
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理解：

1.关于对殖民扩张问题的认识。

探索1：性质。亚非拉广大地区在遭受资本主义列强侵略奴役之前虽然社会封闭落后，经济水平低下，发展速度极为缓慢。但是，资本主义列强进行殖民扩张的目的（主观）不论是政治上、经济上、军事上还是文化上，是要把亚非拉广大地区变为殖民地或半殖民地，作为其原料产地和商品市场（资本主义经济的附庸），而并不是要在这些地区发展资本主义，改变其落后面貌。资本主义列强的全球扩张，就其性质来说，是侵略性的，是非正义的。资本主义国家同殖民地半殖民地的矛盾，既是先进与落后的社会制度之间的冲突，也是侵略与反侵略之间的较量。

探索2：后果。马克思于1853年写的《不列颠在印度统治的未来结果》一文中说：“英国在印度要完成双重的使命：一是破坏性的使命，即消灭旧的亚洲式的社会，另一个是建设性的使命，即在亚洲为西方式的社会奠定物质基础”。一个先进的生产方式代替一个落后的生产方式，这是历史的发展，资本主义代替封建主义是人类历史发展的必然结果，是人类的一大进步。征服印度的不列颠人，其文明高于印度文明，旧的印度文明被破坏，资本主义殖民统治带来了苦难、贫困，这是破坏性的。但是，资本主义也带来了科学、机器、工业和资本主义文明，破坏了殖民地原有的自然经济，引起了经济的深刻变化，使殖民地走上了近代资本主义的道路，这是建设性的作用（客观）。

    总之，对殖民扩张的后果主要从三个方面认识：第一，资本主义列强的殖民扩张，促进了本国资本主义的发展；第二，造成了亚洲、非洲和拉丁美洲的贫穷，给当地人民带来了极大的灾难；第三，在被侵略征服的地区传播了先进的资本主义生产方式和思想观念，猛烈冲击了这些地区落后的社会体制，促成了资本主义世界体系的形成。

探索3：三次殖民主义高潮及其特征。

第一次殖民主义高潮。从16世纪开始，是商业资本主义殖民高潮。葡、西、荷为主角，紧跟上来的是英、法，其手段是野蛮的、原始的。积极的结果是撒下资本主义罗网，把美洲未被开发地区，大洋沿岸一些国家，纳入资本主义世界体系。

第二次殖民主义高潮。从19世纪前期工业革命完成开始的，是工业资本主义殖民高潮。英法成为主角，其手段是商品输出，用商品加炮舰来征服一些古老的国家，使其自然经济逐步瓦解，并沦为殖民地或半殖民地。殖民主义破坏了这些国家的领土和主权的完整，也寻找到了原料供给地和商品市场，把殖民地的经济与本国经济联成一体，促使殖民扩张向纵深发展。

第三次殖民主义高潮。从19世纪末向帝国主义过渡时开始的，是垄断资本主义殖民高潮。除老牌殖民国家英、法、葡、西外，德、比、意、日，也加入殖民行列。其手段是资本输出为主，直接征服，瓜分全球，而殖民重点是向亚洲和非洲内陆伸延，最终把世界瓜分完毕。

2.关于对帝国主义经济政治发展的不平衡性：

(1)经济发展的不平衡性。19世纪晚期，资本主义经济进入另一个高速发展时期，向帝国主义阶段过渡。英国、法国的经济水平从第一、二位跌到第三、四位，美国和德国的经济水平上升到第一二位。英、法、俄等老牌殖民强盗把世界领土基本瓜分完毕，而德国的经济实力雄厚，可它得到的殖民地很少，与它的经济水平不相适应，因此德国等要抢占殖民地，这就加激了帝国主义国家之间的矛盾，成为第一次世界大战爆发的根本原因。

(2)政治发展的不平衡性。世界上主要资本主义国家走上现代化的道路是不尽相同的。英、法、美是通过激烈的资产阶级革命运动才步人现代社会的。它们对封建制度和封建残余打击和消灭得比较彻底，经济自由化和政治民主化的程度较高。它们对内实行政治民主，对外实行传统的扩张主义政策。另一种类型是俄、德、日等国，在没有经过疾风暴雨的资产阶级大革命的情况下，通过自上而下的改革走上现代化道路的。这些国家保留了较多的封建残余，使这些国家的经济起步较晚。在政治上实行专制主义高压政策，在对外关系上则继承了军国主义扩张传统。

应用：

例1：   第一次世界大战前夕，巴尔干半岛的矛盾空前激化，最主要原因是：    

    A.该地区的民族矛盾长时期尖锐复杂    B.有的巴尔干国家推行地区霸权主义

    C.奥匈帝国在该地区不断地进行扩张    D.欧洲列强纷纷介入扩张自己的势力

分析：四个备选项都是重要原因。第一次世界大战前，巴尔干问题已成了各种势力斗争的焦点，它主要是由于巴尔干民族主义的发展和奥、俄、土的干涉造成的。而在巴尔干问题日益变得尖锐突出的时候，德英意法各国又纷纷介入，直接参加争夺，从而使这一地区变成了一触即发的火药桶，故选D。

例2：19世纪末20世纪初，西方国家将大多数东方国家变为殖民地半殖民地，造成这种状况的根本原因是

    A.资本主义的开放和扩张本性，要求以全世界为它的活动舞台

B.东方各国的经济和政治制度落后，必然处于挨打受欺的地位

C.工业革命提高了西方列强的社会生产力，使其具有征服能力

    D．西方列强确立资本主义制度时，东方各国还在继续闭关锁国

   分析：如果从“落后就要挨打”的思维定势出发，BC成了优先考虑的选项。但若联系资本主义以前的中外历史思考：落后就一定挨打吗?为什么当世界进入资本主义时代以后，落后才总是挨打呢?历史表明；在奴隶社会和封建社会，文明世界的经济都是以农为本的，其本身就带有封闭性；而能够从根本上打破这种封闭性的，只有资本主义。为何资本主义有这个能耐?根本原因就在于它具有开放和扩张的本性，它要求以全世界为它的活动舞台。资本主义不掠夺世界，它就无法发展。所以，C项是A项的一种表现，B项别是A项的结果。D项仅表明东西方的一种差异，且表述欠严谨。

习题：

1. 选择题

在资本主义经济、政治发展不平衡规律的影响下，帝国主义国家之间争夺世界市场和世界霸权的斗争更加激烈，各种矛盾激化，终于引发了第一次世界大战。据此，回答1～4题。

1.美国在拉丁美洲实行“大棒”和“金元”并用的帝国主义政策，下列对这一政策的解释中正确的一项是。                                                         (    )

A． 赤裸裸地出兵干涉拉丁美洲的内部事务的政策

    B．排斥西班牙，独占拉丁美洲的政策         C.实行经济扩张政策

    D. 以“泛美主义”为口号，军事威胁为后盾，以经济掠夺为目的的帝国主义政策

2.帝国主义矛盾的根源是                                                 (    )

    A.争夺殖民地                                    B.争夺商品市场

    C.资本主义经济政治发展不平衡规律的作用和影响    D.世界领土被瓜分完毕

3．巴尔干是欧洲的“火药库”，这是因为                                    (    )

    A．巴尔干的一些国家之间的矛盾尖锐    B．帝国主义两大侵略集团插手巴尔干

    C．巴尔干地区民族矛盾尖锐            D．巴尔干地区宗教矛盾源远流长

4．萨拉热窝事件成为第一次世界大战的导火线，是因为                       (    )

   A．塞尔维亚爱国青年开枪打死了奥匈帝国皇储    B．塞尔维亚拒绝了奥匈帝国的要求

   C．德国支持奥匈帝国向塞尔维亚宣战 D.使各个帝国主义国家都找到了发动战争的借口

5.下列关于美国正式参加“一战”的原因的表述中，正确的是                  (    )

  A．援助英法协约国集团                B．维护世界和平

  C．争夺世界霸权                      D．遏制俄国二月革命的影响

6.第一次世界大战是帝国主义战争，这一结论的依据是                        (    )

  A．交战双方都是帝国主义国家

  B．战争的深层原因是英德矛盾已成为帝国主义国家间的主要矛盾

  C．主要交战国的目的是重新瓜分世界

  D．后起的资本主义国家要压倒老牌资本主义国家

二.材料解析题

7.阅读下列材料：

    时常发生的越轨行为，或因虚弱无能造成文明社会的纽带普遍松弛，在美洲，也正如在其他地方一样，终将需要某一文明国家的干涉；而在西半球，美国之奉行门罗主义，迫使美国虽非出于心愿，将不得不在这种越轨行为或虚弱无能的重大案件中行使一种国际警察的权力。

    ——西奥多·罗斯福总统

    请回答：

①“门罗主义”最早是由谁在什么时间提出的?其实质是什么?

②材料中表明西奥多·罗斯福时期美国把“门罗主义”扩展到了什么程度?美国要扮演的角色说明美国要实行什么外交政策?

③上述材料所反映的“门罗主义”与门罗主义刚出台时有何不同?客观效果有何差异?

8. 阅读下列材料：

    材料1：“奥地利皇帝、匈牙利国王陛下、德国皇帝、普鲁士国王陛下和意大利国王陛下，为了要增强普遍和平的保障、巩固君主制的原则，并借此保证他们各自国家内社会和政治秩序得以维持而不受妨碍，同意订立一条条约；这个条约基本上是属于保守和防御的性质，因而其目的只在于预防那些可能威胁他们国家安全和欧洲和平的危险。”  

    ——德、奥、意三国同盟条约（1882年5月20日）

    材料2：“英国政府声明，它无意改变埃及的政治地位。法国政府方面声明，它不以要求确定英国占领的期限或其他方式妨碍英国在埃及国内的活动……法国政府声明，它无意改变摩洛哥的地位，英国政府方面承认，法国特别是作为其属地在广大地域上与摩洛哥相毗连的国家，有权维持摩洛哥国内秩序，并且提供财政、经济、财务和军事的改革所必需的援助。”

    ——英法协约(1904年4月8日

回答： 

1 根据材料1和所学过的知识，你认为德、奥、意三国签订“同盟条约”的幌子是什么?实际原因和目的又是什么?

2 三国“同盟条约”是属于保守和防御性的吗?举例说明之。

3 英国为什么要放弃传统的“大陆均势”的外交政策，同法国签订协约？该协约签订的基础是什么?直接后果是什么?

④上述两则材料有什么相似之处?

2. 问答题

9. 运用19世纪末20世纪初帝国主义经济政治不平衡规律的作用和影响，分析第一次世界大战的爆发原因。

第四章  列强对亚洲的瓜分和第一次世界大战

参考答案（3和6节）

3. 选择题

1. D  2. C  3. B  4. D  5. C  6. C

二材料解析题

7.  ①美国总统门罗在19世纪20年代提出，暴露了美国要统治整个拉美的野心。

    ②把“门罗主义”扩展到干涉别国内政的程度，美国公开把自己打扮成国际警察说明，美国要实行称霸美洲的外交政策。

    ③1823年的“门罗主义”有抵制欧洲列强干涉美洲事务的成分，在拉美独立运动发展    的时候，有积极作用。19世纪末20世纪初美国利用“门罗主义”的目的已不是阻止欧洲列    强插手美洲事务，而是要确立美国独霸美洲的地位，成为美国在美洲侵略扩张的借口。

8.  ① 幌子是维持和平、巩固君主制和各国社会秩序的稳定。实际上是结成军事同盟，与英、法、俄争夺霸权。

②不是属于保守和防御性质的，是帝国主义军事侵略集团。德国早就制定了发动侵略战争的“史里芬”计划，并首先挑起了第一次世界大战

③一贯推行均势外交，以确保和扩大殖民势力。但是此时三国同盟和法俄协约已经形成，使英国陷入孤立的境地。同时德国咄咄逼人的扩张势头对拥有广大殖民地的英国构成最大威胁，英德矛盾成了帝国主义间最主要的矛盾，所以英国不得不调整与法国在非洲摩洛哥的矛盾，加入协约国，对付同盟国。其基础是英法互相承认对方在非洲的侵略利益。其结果英国加入了协约国集团，加剧了欧洲的紧张局势

④都是帝国主义矛盾的产物，都结成了军事侵略集团，也是帝国主义国家间妥协的产物。

三.问答题

9. ①19世纪末20世纪初，美国、德国的工业产值跃居世界第一、第二位，老牌帝国主义国英国、法国的工业产值退居第三、第四位。经济位次的改变导致了国际关系的变化。美国大肆向外进行侵略扩张。德国成为容克资产阶级帝国后，成为欧洲最富侵略性的国家。沙皇俄国成为封建军事帝国主义国家，不断地鲸吞、蚕食周边国家的领土。英国永不满足，仍然要扩大殖民地。奥匈帝国一心要向巴尔干扩张，吞并塞尔维亚的领土。

   ②在激烈的角逐中形成了俄奥矛盾，法德矛盾和英德矛盾三对基本矛盾（英德矛盾为最主要的矛盾）。在此基础上形成了三国同盟和三国协约。1914年6月28日，塞尔维亚爱国青年在萨拉热窝街头刺死了奥国皇储夫妇，引爆了第一次世界大战。
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